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第三方物流体系是以第三方物流企业为核心，服务于现代农业、现代制造业、现代商贸流通业和城乡居民消费的物流服务体系，对经济社会发展的支撑作用明显。为加快推动产业结构调整,大力发展现代物流业，把乐山市建设成为辐射川西南、滇西北的区域性物流中心，根据《四川省西部物流中心建设规划》和《乐山市“十二五”国民经济和社会发展发展规划》，结合实际，特编制本规划。

1、 指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，紧紧围绕“两化”互动发展和“十二五”时期规划建设双百大城市战略，坚持以市场需求为导向，以企业为主体，以信息技术为支撑，加快建设乐山市第三方物流体系，提高物流服务质量和效率，推动产业结构优化升级，为突现全市经济、社会又好又快的发展和全面建成小康社会提供相应的物流服务。
2、 发展目标

(1) 总体目标

乐山市第三方物流体系建设的总体目标是：以建立第三方物流公共服务信息平台为重点,构筑快捷、高效、方便的现代化物流体系，引进和培育一批现代物流企业,提高物流业的社会化、专业化和现代化水平，促进物流产业快速发展，以适应乐山社会经济发展需要。

(2) 具体目标

· 产业规模。到2015年。交通运输、仓储和邮政业保持年均不低于13%的增幅，第三方物流收入占社会物流总收入的比重年均提高3个百分点。

· 载体建设。建成乐（峨）雅高速、乐自高速、绕城高速；力争乐汉高速、仁沐新高速竣工。到“十二五”末，全市高速公路通车里程达到236公里，以乐山主城区为中心的放射型高速公路网基本成形，形成与成都、川南、康藏经济区相连的快速大容量出境通道4条，并通过绕城高速公路有效串联，实现快速过境。

· 企业培育。到2015年，力争引进和培育大型物流企业50家，其中第三方物流企业达到20家。

· 信息化建设。到2015年，初步建成乐山市第三方物流公共信息服务体系，基本搭建三级平台体系；到2020年，全面建成乐山市第三方物流公共信息服务体系，实现电子政务网与电子商务网的对接，打造面向多方群体的公告信息服务体系。
(3) 阶段目标

· 近期目标（2011—2015）：乐山市第三方物流体系建设起步阶段。

· 中远期目标（2016—2020）：乐山市第三方物流体系优化完善阶段。

3、 空间布局

按照经济合理、环境友好、突出重点、适当超前的原则，有效整合资源、强化集约发展，以全市各区市县主导产业为基础，形成第三方物流体系建设的空间布局。
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4、 发展重点

（1） 加快物流网络建设，构建第三方物流体系

鼓励物流企业向物流园区集聚；鼓励物流中心发展流通加工服务，增强生产性物流服务功能，拉长产业链条，提高综合效益；构建以城市生活物资和工业物资为主的物流配送体系，逐步增加大型物流企业配送量占全社会物流配送量的比重，全面提高物流配送的社会化、专业化、集约化程度。加快建设服务工矿企业的第三方物流体系，商贸零售配送第三方物流体系、农产品及冷链第三方物流体系，以及第三方旅游物流体系、第三方逆向物流
体系和救灾应急第三方物流体系。
（2） 加快基础设施建设，提升第三方物流功能

加快推进全市物流公共设施和产业设施建设，建成一批重点项目；积极推进铁路、公路等通道建设，有效发挥高速公路、铁路等交通设施的辐射作用；积极规范物流市场，整合物流资源，合理布局，全面提升第三方物流功能。

（3） 加快市场主体培育，增强第三方物流动力

按照“内培、外育相结合”、“扶大不放小”的思路，规范发展第三方物流企业，正确引导物流业健康发展，推动传统物流业向现代物流业的转变。 要鼓励企业规模化发展、集约化运营，积极开展对外合资合作、强强联手，同时支持企业品牌建设，鼓励第三方物流企业申请认定四川省著名商标、中国驰名商标和申请国家A级物流企业评估认证。
（4） 加快信息技术应用，打造第三方物流平台

大力推动乐山市第三方物流公共信息服务体系建设。该公共信息服务体系是以现代物联网、人工智能和信息化技术为基础贯穿整条物流供应链的综合性物流网络服务平台体系，建成后将实现政府部门在市场管理、市场服务方面的职能创新和手段延伸，同时实现供应链上所有企业和第三方物流企业的信息共享，优化物流行业生态环境。该公共信息服务体系的建成将有力推动与国内物流信息网络互联互通，为川西南地区乃至全国的物流发展提供服务。

1. 三级平台建设
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图：乐山市物流信息平台示意图

2. 两个网络建设

乐山市第三方物流公共信息服务体系要大力推动两个网络建设，即电子政务网和电子商务网。

3. 十大功能设计

乐山市第三方物流公共信息服务体系经规划设计，将至少具备“信息发布服务、数据交换模块、城市物资配送管理、应急物流、统计分析与决策支持系统、会员服务、在线交易、智能配送、SaaS应用、诚信体系”等十大功能。

4. 先进技术应用

乐山市第三方物流公共信息服务体系将鼓励企业采用仓储运输、装卸搬运、分拣包装、条码印刷等专用物流技术装备，广泛运用GPS、物联网、电子封铅物流技术，实现物流运输各个环节的实时监管，提高通关效率。
（5） 加快重大项目建设，夯实第三方物流基础

依托现有产业基础和企业现状，策划和包装一批物流产业重点项目，加快项目建设进度，扎实做好第三方物流发展的微观基础。
图：乐山市第三方物流体系建设的空间布局











�逆向物流：与传统供应链反向，为价值恢复或处置合理而对原材料、中间库存、最终产品及相关信息从消费地到起始点的有效实际流动所进行的计划、管理和控制过程。http://baike.baidu.com
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